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Referat af Amnesty Internationals landsmøde den 26. april 2025 
- i Demokratigarage på Rentemestervej 57 i København NV 

1. Velkomst og valg af dirigent 

Bestyrelsens leder, Erika Sloth, bød velkommen. 

Claus Høxbro blev valgt som dirigent og konstaterede, at mødet var lovligt indkaldt, jf. vedtægternes 
§ 5, stk. 1. 

2. Valg af referent og særligt udvalg m.v. 

Erik Sørensen blev valgt som referent. 

Frederikke Borglund, Farah Sabouri og Nina Glejtrup blev valgt til det særlige udvalg. 

Jakob Arvidsson, Jens Allan Jensen, Hanne Gjesing, Ingrid Petersen, Ole Ankjær Madsen, Suzanne 
Schytt og Hans Hyttel blev valgt til stemmetællere. Hans Hyttel blev leder af stemmetællerne. 

3. Gennemgang af regler for bestyrelsesvalg og FØU-valg, samt informationer om valgafholdelse 

Dirigenten gennemgik diverse regler og praktiske oplysninger i forbindelse med valget. 

4. Bestyrelsens organisatoriske beretning 

Bestyrelsens leder, Erika Sloth, og generalsekretær Vibe Klarup afgav sammen bestyrelsens 
beretning og bemærkede bl.a., at: 

• Bestyrelsen har fokus på det, der kan true os, og det, der kan gøre os stærkere og mere 
modstandskraftige sammen. 

• Bestyrelsens vigtigste opgave er at bidrage til, at vi kan stå imod de autokratiske kræfter og 
presset på forsamlings- og ytringsfrihed. 

• Internt har bestyrelsen fokus på risikostyring, IT-sikkerhed og gode systemer. 
• Amnesty har gjort et vigtigt arbejde med at dokumentere, at Israel begår tre store 

internationale forbrydelser i Gaza: Krigsforbrydelser, apartheid og folkedrab . 
• Bestyrelsen arbejder på at styrke aktivismen. Skriv for Liv er en klassisk Amnesty-aktivitet, 

som vi skruer op for i det kommende år. 
• Had Skader kampagnen har fokus på, at stadig flere udsættes for hadtale. 
• Dansk afdeling bidrager til Amnestys solidaritet gennem samarbejde med Amnesty-

afdelinger og rettighedshavere Sydamerika, Moldova og Ukraine. 
• Til september flytter dansk afdelings sekretariat til et nyt fælles NGO-hus, VOX, på 

Lyngbyvej 100 i København Ø. 
• Vi vil i 2025 kæmpe for frihedsrettighederne, have fokus på antidiskrimination og arbejde 

med international solidaritet. 

5. Bestyrelsens økonomiske beretning 

Bestyrelsens kasserer, Niels Andersen, præsenterede årsregnskabet for 2024. 

Årsregnskabet for 2024 udviste et overskud på 5,3 millioner kroner. De samlede indtægter var på 
80,1 millioner kroner, som primært er kommet fra medlemsindtægter, heraf kr. 8,4 millioner kroner 
fra arv alene. 
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Vi har samlet bidraget med 20,4 millioner kroner til Amnestys internationale arbejde. 16,9 millioner 
kroner er generelle internationale bidrag til Amnestys arbejde internationalt, og derudover har dansk 
afdeling sendt 3,6 millioner kroner i bidrag til lokale Amnesty-afdelinger og andre partnere i 
Latinamerika og Østeuropa. 

6. Internationalt – en hilsen fra den internationale bestyrelse 

Nina Monrad Boel, medlem af den internationale bestyrelse (IB), sendte en hilsen fra den 
internationale generalsekretær, Agnès Callamard, og præsenterede arbejdet i den internationale 
bestyrelse. IB kommunikerer med Amnestys 70 forskellige afdelinger, vores internationale 
medlemmer og det internationale sekretariat. 

Nina fremhævede særligt dansk afdelings aktive deltagelse i den internationale topledelses 
Movement Liaison Committee og i den internationale Redistribution Committee som eksempler på, 
at dansk afdeling har stor indflydelse i den internationale bevægelse i disse år. 

Amnestys internationale generalsekretær har lanceret en modstandsstrategi kaldet Amnesty 
Resistance mod autoritære regimer og deres angreb på internationale institutioner og FN, Den har 
tre dele: 

• Decentral modstand hos afdelinger 
• Modstand i USA ledet af Amnesty USA 
• Global modstand koordineret af IS 

Amnesty Hongkong er blevet genoprettet i et virtuelt format, efter at afdelingen blev lukket i 2021. 

7. Præsentation af nyt nomineringsudvalg. 

Frederik Johannisson Lund fra bestyrelsen præsenterede et nyt nomineringsudvalg. Baggrunden er, 
at bestyrelsen ønsker at sikre et stærkere og mere mangfoldigt kandidatfelt til bestyrelsen. 

Bestyrelsen har set på, hvordan andre afdelinger gør, og valgt en konstruktion, hvor udvalget er 
sammensat af medlemmer og repræsentanter fra bestyrelsen. Interesserede kan skrive til 
Fjohannisson@amnesty.dk 

8. Debat om beretningerne 

Der kom en række spørgsmål og bemærkninger fra salen, som bestyrelsen besvarede. 

Spørgsmål og svar vedrørende Palæstina-kampagnen 

Flere talere roste dansk afdelings indsats i forbindelse med Gaza og Palæstina. 

- Der bliver rejst retssager mod folk, der på Facebook har benyttet deres ytringsfrihed til at ytre 
sympati for Hamas, og man forsøger at knægte ytringsfriheden via retssager.  

Vi har stor opmærksomhed på frihedsrettighederne og de retssager, der er rejst mod enkeltpersoner. 

- Vi tabte første runde i retssagen mod staten om overholdelse af FN’s våbenhandelstraktat (ATT). 

Vi overvejer mange måder for at sikre, at FN’s våbenhandelstraktat bliver overholdt. Hvis der ingen 
domstolsprøvelse er, er ATT ikke mere værd end det papir, den står på. Hvis vi ikke får medhold i 
vores anke, vil vi gå videre med at undersøge, om der er et hul i dansk lov. 
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Spørgsmål og svar vedrørende aktivismen 

- I økonomiberetningen er der lavere udgifter til aktivismen. Hvad er forventningerne til, hvordan 
budgettet for aktivismen vil udvikle sig i fremtiden 

Det er ikke sikkert, vi kommer til at bruge flere penge på aktivismen, men større udgifter betyder 
ikke nødvendigvis højere kvalitet. Internationalt er der fokus på People Power. Vi bygger en base 
bestående af medlemmer, der har lyst til at støtte vores arbejde bredt. I alle kampagnerne er der 
indbygget finansiering af vores aktivisme. 

- Vores grundlag og strategi ligner flere andre organisationers. Kunne man lave et fælles Organiser 
jer! på tværs af organisationerne?  

Det er en god ide, og det forsøger vi også at gøre. Vi er blevet en go-to organisation for aktivister, der 
ikke nødvendigvis er fra Amnesty, f.eks. ved Gaza demonstrationerne. Det samme kommer til at ske 
ved Had Skader. 

- Engang var det meget struktureret, og der var aktivitetspakker mv. Kommer der mere koordinering? 

Skriv for Liv har rigtig meget offline aktiviteter med kampagnemateriale, og vi kommer til at få 
offline-aktiviteter med kampagnepakker på Had skader. 

- Hvad med Kulturnat arrangementer? 

Sidste år havde vi for første gang ikke et Kulturnat-arrangement, men det kommer vi til at have 
igen. Forhåbentlig får vi brugt VOX til det. 

- Jeg får en opfattelse af, at I opfatter lokalgrupper og arbejde med bevægelser som to forskellige 
ting. Kunne I arbejde på at styrke lokalgrupperne i at finde de andre aktivister i ens lokalområde? 

Vi tænker i bestyrelsen meget på grupperne, som bliver nævnt ved hvert bestyrelsesmøde. Det er 
ikke modsætninger. Vores opgave er at kunne gøre begge dele. 

- Er muligheden for at være oplægsholder for Amnesty ved at forsvinde? Jeg har ikke været inviteret 
ud at tale i lang tid og heller ikke været inviteret til træning. 

Der bliver efterspurgt stadig flere oplæg i Hovedstadsområdet og stadig færre i Jylland og på Fyn, 
hvorfor oplægsholdere i Vestdanmark kan opleve, at der ikke er nogen oplæg til dem. I 2024 var der 
træning i Aarhus og København. 

- Er bestyrelsen ved at udvikle en strategi for aktivister? 

Der kommer en aktivismestrategi i 2025, men der er ikke én knap, vi kan trykke på. De handler om 
mange forskellige indsatser, herunder at: 

• Styrke kendskabet til vores Amnesty og bedre kommunikation 
• Gøre det nemmere at deltage i Amnestys arbejde  
• Vi må prioritere, når demokrati og menneskerettigheder er under pres over hele verden. Det 

handler ikke kun om at tjene flere penge, men invitere flere til at være med til at handle 
sammen med os  

• I forhold til at være kampagnedrevet handler det om, at vores indsatser skal være koblet op 
på forandringsmål. Vi spørger løbende: Det vi laver nu, bringer det os tættere på der, vi 
gerne vil være? 



Landsmøde 2025 – referat   

4 
 

- Menneskerettighedspasset fungerer fint, og man kunne få lavet en sticker til det med en 
opfordring til at melde sig ind. Kan vi få flere af dem? 

Ja, de ligger klar til bestilling på sekretariatet. 

Spørgsmål og svar vedrørende økonomien 

- Skyldes udmeldelser, at man melder sig ind i andre foreninger, eller skyldes det naturlig afgang? 

Vi kan ikke undersøge, om udmeldte melder sig ind i andre organisationer, men andre 
organisationer har også oplevet medlemstilbagegang. 

- Risikerer Amnesty at blive økonomisk presset af situationen i USA?  

Bestyrelsen laver netop denne risikoanalyse. Dog har Amnesty USA ikke været afhængig af 
bevillinger fra USAID, og vi står på den korte bane stærkt ved ikke at få statstilskud. Men på den 
længere kommer vi til at opleve et pres blandt andet på vores økonomi og evne til at fundraise. 

Spørgsmål og svar vedrørende klima 

-Klima er ikke blevet omtalt på landsmødet. Skal vi ikke arbejde på klima?  

Klima er vigtigt. Vi har en international strategi på klima, men vi har i dansk afdeling valgt at 
fokusere på de områder, hvor vi er stærkest, så vi får størst mulig effekt. 

I dansk afdelings latinamerikanske partnerskaber bakker vi unge klimaaktivister op og dem, der hvor 
de ønsker at blive dygtigere. 

Spørgsmål og svar vedrørende Amnestys kommunikation 

- Det er et problem, at vi fortsat bruger X. Det er der alternativer til i modsætning til f.eks. 
Facebook. 

Vi bruger ikke X så meget i dansk afdeling og primært til at kontakte journalister og politikere. Vi er 
på Bluesky, men de har endnu ikke nået en kritisk masse af brugere.  

Det, vi gør globalt, er at analysere, hvordan Facebook tjener penge, og at angribe dem der. 

Spørgsmål og svar vedrørende ytringsfrihed 

- Offentligheden er under pres i hele verden. Kunne vi lave brede møder, hvor vi debatterer f.eks. 
ytringsfrihed? 

Det er det arbejde, vi har ansat Paula Larrain til at drive. Vi har samtaler med CEPOS og Justitia og 
andre, og vi samler alle dem, som vi kan definere et fælles mål med. 

Spørgsmål og svar vedrørende flygtninge 

-Amnesty har undersøgt helbredsforhold blandt udviste flygtninge. Holder vi fast i det spor? 

Lægegruppegruppen af frivillige læger, som undersøgte Ellebæk, sætter nu lys på Kærshovedgård. 

Dirigenten takkede for forsamlingens store engagement og konkluderede, at beretningen var taget til 
efterretning, og at regnskabet var blevet vedtaget. 
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9. Præsentation af kandidater til valg af bestyrelsen og fundraising- og økonomiudvalg 

De to kandidater til valget som ungdomsrepræsentant i bestyrelsen præsenterede sig. Marcus 
Malmkvist bad om, at forsamlingen stemte på modkandidaten, da han havde ændret planer. 

Herefter præsenterede fem af de seks kandidater til de fire pladser, der var på valg i bestyrelsen, 
sig. Anna Hessenbruch var ikke til stede, og dirigenten henviste til den skriftlige præsentation. 

Valg til fundraising- og økonomiudvalget (FØU) 
Jens Rendbøll og Niels Andersen blev valgt til FØU uden modkandidater. 

Aktivismen inkl. en markering af lægegruppens 50-års jubilæum 

Sekretariatet introducerede sit arbejde med at udvikle arbejdet med en ny aktivismestrategi, som 
kommer senere i 2025. 

Bestyrelsens leder, Erika Sloth, introducerede lægegruppen og lykønskede med 50-års jubilæet. Tre 
repræsentanter fra lægegruppen Marianne Kastrup, Lisa Michaelsen og Jakob Mertz præsenterede 
gruppens arbejde, der begyndte i oktober 1974. 

Gruppen består af læger, der arbejder i to undergrupper mod henholdsvis tortur og dødsstraf. 

Undergruppen mod tortur undersøger asylansøgere for at dokumentere følger af tortur i deres 
hjemland. Gruppen har undervist andre læger, politi og advokater i torturfølger, og den har 
publiceret en række videnskabelige artikler og disputatser. 

I 2024 offentliggjorde gruppen en rapport om forholdene i Udlændingecenter Ellebæk, og der 
arbejdes med et projekt om forholdene på Udrejsecenter Kærshovedgård. 

Undergruppen mod dødsstraf arbejder med de medicinske aspekter af dødsstraf og mod lægers 
deltagelse i dødsstraf. 

Flere amerikanske stater begyndte at henrette med Lundbecks Pentobarbital. Lundbeck udsattes af 
bl.a. dødsstrafgruppen for et stort pres for at forhindre dette, og Lundbeck lagde restriktioner på 
salget af sin medicin. Siden har medicinalfirmaer ikke solgt Pentobarbital til fængsler i USA. 

Lægegruppen modtog landsmødets stående applaus for sit arbejde. 

10. Beslutninger: Fastlæggelse af kontingent, valg af statsautoriseret revisor, tidspunkt for næste 
års landsmøde 

Dansk Revision blev valgt som ekstern revisor.  

Kontingentsatserne for 2025 blev: 

• Unge 16-18 år: 75 kr. pr. år 
• Unge 19-25 år: 195 kr. pr. år 
• Arbejdsløse og pensionister: 195 kr. pr. år 
• Fuldt betalende medlemmer: 295 kr. pr. år 
• Livsvarigt medlemskab: 2.950 kr. 

Landsmødet 2026 finder sted 25.-26. april eller den 2.-3. maj. Senest den 1. november bliver det 
meldt ud hvilken dato, der er valgt.  
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11. Evt. 

Muligheden for at blive frivillige kustode i Amnestys udstillingsbarak i Frøslevlejren blev promoveret. 

12. Præsentation af ny bestyrelse 

Resultatet af valget til ungdomsrepræsentant i bestyrelsen blev som følger: 

Malene Boger Posselt 81 stemmer 
Marcus Winther Malmkvist    2 stemmer 

Dermed blev Amalie Boger Posselt valgt som ungdomsrepræsentant. Marcus Winther Malmkvist blev 
ikke valgt. 

Resultatet af valget til ordinære bestyrelsesposter blev som følger: 

Erika Akariguame Armengol Sloth 75 stemmer 
Sophia Wathne 69 stemmer 
Sif Lundberg  63 stemmer 
David Trads 57 stemmer 
Rikke Bruun de Neergaard 46 stemmer 
Anna Hessenbruch 12 stemmer 

Dermed blev Erika Akariguame Armengol Sloth, Sophia Wathne, Sif Lundberg og David Trads valgt. 
Rikke Bruun de Neergaard og Anna Hessenbruch blev ikke valgt. 

Den samlede bestyrelse så efter valget således ud: 

• Amalie Hallberg 
• Solveig Nisbeth Henriksen 
• Frederik Johannisson Lund 
• Sif Lundberg 
• Malene Boger Posselt 
• Erika Akariguame Armengol Sloth 
• David Trads 
• Sophia Wathne 

13. Afslutning og tak 

Dirigenten takkede for en fin og engageret debat og erklærede landsmødet for afsluttet. 

Bestyrelsens leder, Erika Sloth, takkede de tre afgående bestyrelsesmedlemmer Line Sandberg, 
John Hansen og Niels Andersen. 

Derefter takkede hun Claus Høxbro, Nina Monrad Boel og lægegruppens repræsentanter samt 
arrangørerne. 


